
Контрольные вопросы 
для проведения срезовых работ по дисциплине
 			«Экологические основы природопользования»
Время выполнения работы – 45 минут
Критерии оценок: «5» - 16 – 17 правильных ответов
«4» - 12 – 15 правильных ответа
«3» -  7 – 11 правильных ответа
«2» - менее 7 правильных ответов


Подготовила преподаватель КГБПОУ СПО КАТТ - Каюкова Ж. Ю.


Вариант № 1

1. Назовите ученого-биолога, автора названия науки «экология»:
А) Ч.Дарвин;
Б) А.Тенсли;
В) Э.Геккель;
Г) К.Линней.

2. Какие из приведенных ниже утверждений являются правильными?
А) В нашем районе плохое качество воздуха.
Б) Экология в наших местах испорчена.
В) Экологию необходимо охранять.

3. Глобальной экологической проблемой не следует считать...
А) загрязнение океанов;
Б) истощение озонового слоя;
В) изменение климата Земли;
Г) зарастание болот и озер.

4. Дождевые тропические леса называют «легкими планеты» (выбери 1
правильный ответ).
А) Это верно, потому что они поставляют в атмосферу основную часть кислорода.
Б) Это неверно, потому что растения тропического леса сами связывают весь выделяемый ими кислород в процессе дыхания.
В) Это верно, потому что растения поставляют в процессе фотосинтеза больше кислорода, чем используют в процессе дыхания.
Г) Это неверно, потому что в дождевых тропических лесах высока скорость биологического круговорота и весь избыточный кислород используется для дыхания гетеротрофных организмов.

5. Автор термина «биоценоз»...
А) Э.Геккель;
Б) К.Мёбиус;
В) В.Н. Сукачев;
Г) Ю.Одум.

6. Участок  территории суши или акватории, где временно запрещается
использование некоторых видов природных ресурсов:
А) заказник;
Б) заповедник;
В) национальный парк;
Г) памятник природы. 

7. Исключи лишнее звено из цепочки названий.
Воздушный душ,  воздушная завеса, вентилирующая камера, воздушный кран, вытяжной зонт. 

8. В соответствии с ГОСТ 17.0.0.04.-90 каждое предприятие должно иметь:
А) коллективный паспорт;
Б) экологический паспорт;
В) аварийный паспорт.

9. Диапазон толерантности – это
А) амплитуда колебаний факторов, которые обуславливают полноценное существование популяции;
Б) процесс роста популяции;
В) адаптация популяции к изменяющимся условиям.

10. Основными загрязнителями атмосферы в России являются:
А) автотранспорт;
Б) теплоэнергетика;
В) растения и животные;
Г) металлургия.

11. Первый экологический кризис возникший в человеческом обществе был:
А) 10-20 тыс. лет назад;
Б) 30-50 тыс. лет назад;
В) 1-2 тыс. лет назад.

12. Процесс природопользования  подразумевает…
А) активное внедрение человека в экосистемы;
Б) использование человеком полезных свойств окружающей среды;
В) соблюдение равновесия между компонентами экосистемы.


13. Всемирная хартия природы была принята – 
А) в 1972 году;
Б) в 1982 году;
В) в 1992 году.

14. Выберите примеры рационального природопользования:
А) сокращение потерь древесины при сплаве и перевозках;
Б) необоснованная застройка площадей залегания полезных ископаемых;
В) контроль за состоянием рыбохозяйственных водоемов.

15. Ноосфера – это
А) высшая стадия развития биосферы, сфера разума;
Б) средняя стадия развития биосферы;
В) сфера развития живых организмов.

16. Микробиологическое загрязнение может привести к – 
А) близорукости;
Б) инфекционным заболеваниям;
В) сердечно-сосудистым заболеваниям.

17. Объектом охраны недр являются
А) карьеры;
Б) подземные пространства;
В) овраги.

                                                                    Вариант 2.

1. Экология – это наука, изучающая
А) взаимоотношения организмов друг с другом;
Б) взаимоотношения организмов друг с другом и с изменяющимися условиями окружающей среды;
В) охрану окружающей среды.

2. В России раньше добывали много речного жемчуга. Сейчас его не
добывают, потому что...
А) научились делать искусственный жемчуг
Б) выгоднее привозить из-за границы морской
В) прошла мода на речной жемчуг
Г) истощены запасы моллюска – пресноводной жемчужницы.

3. Выберите полностью экологически-грамотное утверждение.
А) «Мы не можем ждать милостей от природы, взять их у нее – вот наша задача».
Б) «Мы не можем управлять природой, не следуя ее законам».
В) «Человек – царь природы».
Г) «Человек в настоящее время создает собственную культурную среду обитания и не зависит от природной среды».

4. Учение о биосфере и ноосфере создал...
А) В.В. Докучаев;
Б) Луи Пастер;
В) В.И. Вернадский;
Г) В.Н. Сукачев.

5. Научно-технический прогресс- 
А) Должен развиваться с учетом законов природы 
Б) Должен устанавливать новые законы развития природы 
В) Не должен учитывать законы природы 
Г) Развивается вне зависимости от развития природы

6. Постоянство кислорода в атмосфере поддерживается: 
А) Животными 
Б) Растениями 
В) Человеком 
Г) Эрозией горных пород. 

7. Убери лишнее название из классификации экосистем:
А) наземные экосистемы;
Б) пресноводные экосистемы;
В) космические экосистемы;
Г) морские экосистемы.

8. К физическому загрязнению относятся:
А) инфразвук;
Б) радиоактивное;
В) тепловое;
Г) микробиологическое. 

9. Утилизация – это
А) процесс реконструкции зданий;
Б) процесс переработки отходов;
В) процесс захоронения отходов.

10. Правильны ли следующие утверждения:
А) тепловое загрязнение определяется влиянием тепловых полей на воздушную и водную среду;
Б) источником инфразвука может служить агрессивная визуальная среда;
В) радиоактивное загрязнение может проникать через живые ткани.

11. Парниковый эффект образуется благодаря – 
А) повышению температуры атмосферы из-за увеличения содержания в ней углекислого газа;
Б) понижению температуры атмосферы из-за увеличения содержания в ней углекислого газа;
В) увеличению давления в атмосфере из-за сокращения содержания в ней углекислого газа.

12. Биоценоз – это
А) группа растений заселяющих определенный участок земной поверхности;
Б) совокупность живых организмов, заселяющих определенный участок земной поверхности и приспособленных к окружающим условиям;
В) совокупность живых организмов, заселяющих определенный участок земной поверхности и характеризующихся определенными отношениями между собой и приспособленностью к окружающим условиям.

13. Выберите примеры рационального природопользования:
А) рекультивация нарушенного почвенного покрова;
Б) несанкционированный лов рыбы;
В) борьба с лесными пожарами.

14. Термин «экология» был предложен в 
А) 1866 году;
Б) 1967 году;
В) 1859 году.

15. Факторы, вызывающие деградацию почв – это
А) лесонасаждения;
Б) перевыпас;
В) орошение и осушение;
Г) неправильная агротехника.

16. Каждый экологический кризис сменяет – 
А) экологический эффект;
Б) экологическая революция;
В) Экологический мониторинг.

17. К химическим методам очистки выбросов от вредных веществ
относятся:
А) окисление;
Б) нейтрализация;
В) адсорбция;
Г) катализация.
                                                                    Вариант 3.


1. Экологизация промышленности — это: 
А) Укрупнение предприятий 
Б) Уменьшение количества предприятий 
В) Безотходное производство
Г) Строительство высоких заводских труб

2. Использование вторичного сырья для окружающей среды: 
А) Полезно 
Б) Вредно
В) Безразлично 
Г) Нарушает пищевые цепи 

3. Правильны ли следующие утверждения:
А) Для производственных и хозяйственно-бытовых нужд требуется пресная вода.
Б) Минеральные ресурсы восстанавливаются через 150 лет.
В) Шум мешает работе, отдыху, сну.

4. Рациональное природопользование подразумевает:
А) деятельность, направленную на удовлетворение потребностей человечества;
Б) деятельность, направленную на научно обоснованное использование, воспроизводство и охрану природных ресурсов;
В) добычу и переработку полезных ископаемых; 
Г) мероприятия, обеспечивающие промышленную и хозяйственную деятельность человека.

5. Сукцессия – это
А) процесс изменения температурного режима воздуха
Б) процесс изменения экосистем
В) промышленный процесс
Г) процесс перехода биосферы в ноосферу.

6. Если на Земле исчезнут все виды грибов, то (отметить наиболее
существенное последствие)...
А) люди лишатся грибных деликатесов;
Б) нарушится круговорот веществ, особенно в лесных экосистемах;
В) распространятся бактериальные заболевания, т.к. грибы – основной источник антибиотиков;
Г) ничего особенного не произойдет, т.к. схожую роль в природе выполняют бактерии.

7. В ноосфере человеку по теории В. И. Вернадского отводится роль – 
А) Регулятора биосферных процессов;
Б) «Царя» природы;
В) Спокойного наблюдателя.

8. Раздел экологии, который изучает биоценозы – 
А) Аутэкология;
Б) Синэкология;
В) Биоценология;
Г) Экология суши.

9. Смог – это
А) ядовитая смесь дыма, тумана, пыли;
Б) скопление табачного дыма в помещении;
В) смесь водорода и углекислого газа.

10. К биологическому загрязнению относятся:
А) загрязнение продуктов питания;
Б) генная инженерия;
В) микробиологическое;
Г) пестициды.

11. Основным источником загрязнения Мирового океана является:
А) растительные и органические остатки;
Б) пестициды;
В) нефть и нефтепродукты;
Г) фенолы.

12. Важнейшее свойство почвы – это
А) способность удерживать воду;
Б) плодородие;
В) способность удерживать минеральные вещества.

13. Основной способ утилизации тепла – это
А) использование вентиляторов;
Б) применение рекуператоров и регенераторов;
В) использование рекультиваторов.

14. К механическим методам очистки выбросов от вредных веществ
относятся:
А) сепарация;
Б) катализация;
В) диффузия;
Г) захват.

15. Применение систем замкнутого водопользования позволяет:
А) сократить расход воды на производственные нужды;
Б) обеспечить охрану водоемов;
В) выловить большое количество рыбы;
Г) исключить залповые сбросы сточных вод.

16. Назовите признаки экологического кризиса.
А) опасное загрязнение биосферы.
Б) истощение эенргетических запасов.
В) безотходное производство.
Г) сокращение видового разнообразия.

17. Недра на территории России предоставляются в пользование на основе
выданных 
А) паспортов;
Б) лицензий;
В) ценных акций.

                                                                    Вариант 4.

1. Природопользование – это
А) использование человеком полезных свойств окружающей среды-экологических, экономических, культурных и оздоровительных.
Б) охрана окружающей среды.
В) взаимоотношения организмов.

2. Правильны ли следующие утверждения:
А) с годами экосистемы изменяются;
Б) экология как наука зародилась в начале 20 века;
В) высшая ступень развития биосферы – гидросфера.

3. Удалите лишнее звено из перечисленных подразделов:
Биоэкология, аутэкология, популяционная экология, глобальная, аркоэкология.

4. Глобальные экологические проблемы вызваны в первую очередь:
А) геологическими процессами
Б) космическими факторами
В) высокими темпами прогресса
Г) изменением климата.

5. Адсорбция – это
А) связывание химических веществ с поверхностью твердых частиц;
Б) расщепление химических веществ на молекулы;
В) рассеивание химических веществ в окружающей среде.

6. Основными источниками биологического загрязнения служат:
А) сточные воды предприятий пищевой и кожевенной промышленности;
Б) бытовые и промышленные стоки;
В) поля орошения;
Г) карьеры по добыче полезных ископаемых.

7. Гарбология – это наука, которая изучает:
А) мусорные отходы и методы их утилизации;
Б) процесс уменьшение количества предприятий;
В) новые законы развития природы. 

8. Факторами нарушающими экологическую безопасность являются:
А) военные конфликты;
Б) землетрясения;
В) цунами;
Г) все вышеперечисленное.

9. Основной единицей биосферы является:
А) экосфера;
Б) экосистема;
В) популяция.

10. К химическому загрязнению относятся:
А) аэрозоли;
Б) тяжелые металлы;
В) пестициды;
Г) генная инженерия.

11. Из отходов лесозаготовок можно получить:
А) ДСП и ДВП;
Б) полистирол;
В) фанеру;
Г) оргалит.

12. Водообмен быстрее происходит в:
А) ледниках;
Б) подземных водах;
В) мировом океане;
Г) реках.

13. Комплекс мер, направленных на восстановление нарушенного
природного ландшафта и продуктивности земель, называется – 
А) ректификация;
Б) рекреация;
В) рекультивация.

14. Выберите примеры рационального природопользования:
А) охранять месторождения полезных ископаемых от затопления, обводнения, пожаров;
Б)  неконтролируемый режим водозабора подземных вод;
В) проведение рыбохозяйственных экспертиз.

15. Основной способ утилизации металлических отходов – это
А) фильтрация;
Б) переплавка;
В) очистка;
Г) осаждение на анодах.

16. К физическим методам очистки выбросов от вредных веществ
относятся:
А) коагуляция;
Б) конденсация;
В) охлаждение;
Г) поглощение.

17. В составе литосферы преобладает – 
А) алюминий;
Б) железо;
В) кремний;
Г) медь.



















